

过大年有新法 嘉定人“潮”味足

本报讯 举家团圆吃年夜饭,看“春晚”,走亲访友……这是大多数人过年最常见的方式。然而,随着时代的变迁,人们过年越来越有新意,利用网络、微博拜年、异地旅游过年、拼桌吃团圆饭等新方式不断涌现。

微博网络拜年盛行 “微博”深受年轻人的青睐,微博互相拜年也成为他们过年的新方式。在外企工作的彭云谢绝了同事邀请他到酒吧过除夕的好意,决定与家人守岁过年。不过别以为他的龙年春节就此“OUT”了,微博成了他时尚过年的“秘密武器”。通过微博向朋友们拜年,把一家人吃团圆饭的场景录制下来,上传到微博上,

还将妈妈做的美味年夜饭拍照挂上微博,引来不少朋友的“口水”。

“给大家拜个早年:祝大家龙年一帆风顺、二龙腾飞、三阳开泰……”1月18日,马陆清水湾公寓网上睦邻论坛的网友就发帖拜年了。如今,该论坛已经聚集了68户业主,他们不仅通过网络平台组织春节期间“K歌”、钓鱼、喝茶等休闲活动,还借此参与社区自治,成为了亲密的“战友”。

香港扫货过大年 汇率差的实惠、免税区的价格优势、名品折扣的巨大诱惑、种类繁多的商品……春节前后,正是香港的打折旺季。今年3月就要结婚的王爱婷,已经做好全家人的

春节到香港扫货的准备了。“一方面‘爱疯4s’没抢到,想去香港买一个,顺便给自己备点嫁妆,另一方面,也感受一下在香港人的过年氛围。”不过,春节期间去香港过年,无论是飞机票还是酒店住宿费都上涨了3成以上。“多扫货、‘血拼’,把差价赚回来!”王爱婷笑着说,她已经提前做好功课,要去维多利亚港看大型烟花表演,除夕夜去逛花市感受香港人过年的氛围。

新农村吃团圆饭 江桥镇太平村新农村家园是来沪务工人员聚集地之一。往年一到春节,七成的新农村都各自回乡过年,留下来的新农村也各找“节目”。今年,这些留在上海过年

的住户却自发组织拼桌吃团圆饭,还准备结伴旅游。

江西籍年轻人张幸福来上海打工5年多,是这次“团圆饭”的发起人,他租住的房子里微波炉、电饭煲、空调、电视机等家电一应俱全,团圆饭就放在他家了。隔壁邻居家的女孩正在屋内抓紧练习唱《新年好》,打算除夕夜在团圆饭上“秀”一把。而在上海干运输行业20多年的安徽人毕如利烧得一手好菜,主动请缨下厨烧菜,他还打电话邀请厨师朋友一起来帮忙。毕如利还向大伙提议坐他的面包车去市区一逛。“在上海生活了20多年了,平日里工作太忙,没好好玩过。”毕如利说,

要带上家人和乡亲的孩子们一起去看看大上海的繁华,逛逛动物园,让孩子们也乐呵一把。

留校过年也充实 上海大学数码艺术学院的张跃原籍安徽,春节期间,为了备战研究生考试,他选择了留校过年,他说:“这是我第一次不在父母身边过年,但留校过年也给我带来了不一样的感受。除夕夜晚上,留校学生一起吃年夜饭、看春晚。”从寒假开始,张跃基本都泡在书堆里,不过只要有空,他也会到嘉定影剧院看场电影,到罗宾森广场吃点美食,也很充实。

记者 顾佳兰

通讯员 钱洁 何爱军 杨晓倩

新城文明督导队 老有所为促和谐

本报讯 近日,笔者在嘉定新城远香舫新苑发现,社区大门前南北向的出行道路有了明显的变化,原先堆放在道路两边的杂物已被清空,道路一旁的店铺也变得干净整洁,这些都归功于小区内退休老人自发成立的文明督导队。

这支队伍由27名退休老人组成,他们中最年轻的也有60岁了,而最长的已有80岁高龄。每天7:30至10:30,14:30至16:30,队员们就在小

区各个角落巡查,看到有不文明的现象就上前劝阻,并记录在案。每周二,队员们开总结会,将一周内发现的问题一起讨论,并提出解决方案,遇到无法解决的难题,就由队长朱惠忠向马陆镇众芳村村委会反映,由村委会落实解决。柳书华是最年长的队员,他说:“虽然有时会遇到居民不理解的情况,但我们一定会坚持,并把这项工作越做越好。”

自从文明督导队成立后,远香舫

新苑的社区面貌有了明显的变化。刚搬进社区时,乱停放自行车的现象比较多,影响了部分居民的正常出行。文明督导队队员上门一户户劝阻,并将乱停放的自行车搬到指定区域,不少居民看到后,深受感动,主动改正了陋习。居民封德英感激地说:“自从有了这支队伍,小区内的乱停车、乱晾晒、乱扔垃圾等不文明的现象都少了,要感谢他们的付出。”

通讯员 陈宇

施展留人术 化解用工难

本报讯 针对节后可能出现的新一轮用工难局面,江桥一些企业纷纷施展“留人术”,以确保新一年的足额用工。

“春节期间,餐饮行业用工特别紧张。”万达广场梦都餐饮公司人事主管表示,公司已有近20名员工回老家,行政人员都上一线顶班。该主管表示:“公司正在做方案,会增加红包‘厚度’,发年货,用实惠来留人。”

“康德莱”公司今年一线普通员工的月薪平均达2700元,员工队伍相对

稳定。但对于节后的用工,公司还是做了准备:为春节回家的员工报销车费;向员工发送公开信,介绍公司发展情况、福利待遇状况等;凡老员工带回新员工的,给予奖励。“康德莱”公司相关负责人表示,这个办法已实施几年了,很奏效。“荣威集团”江桥总部有1400名员工,一线员工的收入与“康德莱”相当,公司人事主管表示:“这2年来,员工的工作环境有了较大改善,员工队伍比较稳定。”

通讯员 李宁

简明新闻

嘉定市民获慈善殊荣

本报讯 日前,经市民投票和市有关部门审定,嘉定市民邵静溪获第五届上海市“慈善之星”提名奖。据悉,邵静溪夫妻俩都患多种疾病,儿子患重病,花费大,但邵静溪却积极捐款救助他人,受到好评。

通讯员 张亚艳

嘉定区人民法院搬迁

本报讯 近日,嘉定区人民法院搬迁至嘉定新城德富路1221号办公,新办公地址电话总机号码不变,仍为59521000。

通讯员 法轩

社区开展急救培训

本报讯 1月21日下午,嘉定镇街道汇龙潭社区开展群众性现场初级急救培训,16名社区楼组党建代表参加培训。据悉,该培训由区红十字会牵头,整个培训计划分3年完成,目前受培训市民已经超过7000人。

记者 管文飞

“汇龙潭”风景戳启用

本报讯 龙年邮票发行之际,富有嘉定地方特色的“汇龙潭”风景戳和“汇龙潭”SPARK邮资戳(见图)由城中路邮政支局启用,将使用至元宵节为止。

通讯员 包小平



遗失声明

陈金龙遗失执业医师执业证书,证号:141310114000112,声明作废。

上海昊羽化学有限公司遗失外汇登记证IC卡一张,组织机构代码证号:749297942



1月18日,嘉定绿化市容系统的工作人员以跳绳、拔河、飞镖、羽毛球等运动锻炼迎接新年。图为选手们正在参加定点投篮比赛。

通讯员 赵旖/摄

一事一议

冲动是魔鬼

新年来临之际,市民朱某却因一时冲动惹了祸,使家人和自己很是烦心。原来,朱某去曹安市场购买年货及朋友需要的豆制品,当他大包小包准备离开时,一名摊主却指责朱某的助动车挡住了他的摊位,并恶言谩骂。已推车准备离去的朱某气上心来,上前推了那个摊主一把。摊主没防备,往后一坐倒在了菜筐上,起不来了。

接着,报警、上派出所、去医院验伤、取证等一连串麻烦接踵而来。摊主因2根肋骨骨折住进了医院,事情“搞”大了,把一家人原本过节的快乐气氛完全打破。朱某很后悔,因一时冲动,不但给自己带来了经济损失,也让人受到了伤害。“冲动是魔鬼!”朱某的行为可以作为一面镜子,让人引以为戒;当彼此间发生矛盾时不可冲动,要冷静,以和为贵。

曹湘琴

嘉定“唱诗娃”将亮相维也纳“金色大厅”

本报讯 “明日复明日,明日何其多!”1月18日晚,嘉定区实验小学的舞蹈房内,22名学生组成的“唱诗班”正在排练舞蹈,1月27日一早,他们就将带着节目《明日歌》前往欧洲,走上蜚声世界的维也纳“金色大厅”的舞台,参加2月5日举行的第七届“文化中国·维也纳金色大厅青少年文艺晚会”。日前,记者进行了“探营”,了解节目策划和排练的进展。

“明日歌”含义深刻 此次晚会由国家文化部主办,在全国精选近20个青少年原创节目登上世界舞台,之所以选中嘉定区实验小学的唱诗班节目《明日歌》,区艺教办主任、音乐名师易凤林认为,是因为嘉定的“唱诗班”推

广在全国首屈一指,也因为《明日歌》节目通俗易懂而含义深刻。

该节目在由易凤林、王威尔编写的“中国唱诗班”歌曲《明日歌》的演唱中开始,用舞蹈讲述了这样一个故事:原本懒于学习的男孩明明时常将学习推到“明日”,一天他梦见一群古代书童诵读:明日复明日……随后醒悟到学习应当“只争朝夕”。在同学们的帮助下,他最终成为学习“先进”,戴上了鲜艳的红领巾。节目中古代与现代的场景互相交织,展示“追赶时间,只争朝夕”的传统观念在中国的延续。

排练紧张“追时间” 由于晚会表演要求与节目原来的表现形式有冲突,因此需要在编导上作大幅度调整。如原来节目有录音带伴奏,而金色大厅内只安排一名当地的钢琴家现

场伴奏,因此需要有人现场伴唱。22名表演学生的家长们自告奋勇承担了伴唱任务。而说唱部分则由学生利用舞蹈间隙轮流表演。此外,由于用来表现时钟运行的背景板无法托运至欧洲,也临时改为由学生通过舞蹈扮演钟针走动的形态。

从去年年底接到邀请函到本月底启程,节目排练也在“追赶时间”。由于正值学生期末迎考,又要对节目进行大幅度的修改,排练只能安排在每天放学之后,一直持续到19:00,不少参加伴唱的家长也克服时间冲突,坚持前来排练。

嘉定“唱诗”基础深厚 易凤林坦言,《明日歌》能够受邀走出国门,虽然出乎意料,却也在情理之中。近年来,“教化嘉定”在“唱诗班”的推广上可谓

不遗余力。易凤林、王威尔整理创作了一批唱诗作品,让学生吟唱,既增添美感,又便于记忆理解。如今,诗词吟诵已成为嘉定不少学校的特色项目,嘉定一中、安亭小学、桃园中学等开设相关校本课程,新成路小学在音乐课上教学生吟唱诗词,进行“诗乐启蒙”。实验小学选拔优秀学生成立了唱诗合唱队。就在去年,《明日歌》在全国少儿舞蹈展演上获得金奖,引起国家文化部专家的关注。

“这次演出,一定会让嘉定的‘唱诗’影响力更深更广!”易凤林透露,除了学校外,嘉定还在尝试将“唱诗班”推向社区。目前,新成路街道已经成立社区唱诗班,由社区居民表演“唱诗”。

记者 管文飞